



◎新年新政



每天,都会发生许多时政新闻,这些新闻或是重大政策的发布,或是领导人的出行考察,或是重要会议的举行。总之,我们正处在一个大变革的时代,人们对时事政治的关注度、参与度越来越高。为此,本报今起推出“能见度”栏目,努力为您奉献有温度、有深度的时政报道,与您共同提高当下时政新闻的能见度。

# 政治局一天两会 力推反腐与改革

## 辞旧迎新特殊节点中央领导系列活动释放重要信号

本报记者 郭静



习近平在河北阜平骆驼湾村看望唐荣斌老人一家。(资料片)



李克强在湖北恩施龙凤镇青堡村与村民座谈。(资料片)

2012年最后一天,中央政治局召开两次会议,部署反腐工作,就坚定不移推进改革开放进行集体学习。此前几天,中央高层走基层看“真贫”,新年第一天,中央高层在新春茶话会再提攻坚克难的决心……在辞旧迎新之际,中共高层领导人的一系列公共活动备受关注 and 热议。

如今,新一届中央政治局常委履新已超一个半月,其间他们的言论和行为为中国社会吹进一股改革新风。前瞻2013年,“中国梦”在路上,改革将再启新征程,不少专家认为,岁末年初中共高层领导人的种种活动则再度向世人释放两大信号,那就是反腐的决心和深化改革的勇气。

### □2012年最后一天集体学习,明确改革步骤和方法论

国家行政学院教授许正中:“无论是改革的勇气和信念,还是改革的步骤和方法论,这次集体学习中都得到了明晰。”

“改革是中央一直在强调的事情,但30多年后,改革已经进入深水区,剩下的都是难啃的骨头,是无法绕过去的老大难问题,因此需要更多决心和方法。”国家行政学院教授许正中表示,现在不需要口号,也不需要疾风骤雨式的改革,而是稳步推进,能快则快,能破则破,能改则改,顶层设计与单项突破相结合,“无论是改革的勇气和信念,还是改革的步骤和方法论,在2012年最后一天中央政治局的集体

学习中都得到了明晰。”“改革就是让利益集团不固化。”许正中说,不怕利益集团,怕的是固化。比如一个位置上前后倒下好几任官员,这就是利益固化的表现,所以说反腐到底反谁?好像查下来不少人会有问题。这种情况下就需要关口前移,阳光是最好的防腐剂,让公众参与改革,让公众监督政府官员的言行,这样才能从根本上杜绝腐败现象。不少受访专家表示,前不久中央高层领导公开家庭成员情况就

是政治透明化的一种率先垂范,山东省委党校副校长魏恩政说,过去大家不知道时就习惯于猜测,一点小事可能就被夸大了。这一个月来,新常委们表现出的一系列亲民务实作风,恰恰是走向大众的一种体现。“老百姓知道总书记的老婆孩子什么样,总书记也是孝顺儿子,跟咱们一样,一下子拉近了距离。这一方面体现了高层领导的自信,另一方面也透露了改革的信号,首先从自身开始的改革,这就是向自己开刀的改革。”

也有专家表示,有了率先垂范的形象之后,更重要的是他们后面会拿出什么东西来。“还得看是否有实招。”山东省委党校管理学部主任戚汝庆说,改革需要政治勇气的同时,也需要具体部署和落实。“好规定,好制度不落实,下功夫抓落实,要求别人做到的自己首先做到,要求别人不做的自己坚决不做。多听群众呼声和意见,多做群众热盼的事情,让公众看到实实在在的变化,这是新一年大家的期待。”

### □新年前访“真贫”,传递解决贫困问题决心

这次访贫问苦没有形式化的东西,也没有口号,实实在在,让公众看到了更多希望。

每逢年底,中央领导人都有到基层调研考察的惯例。然而不少专家认为,习近平李克强年前的访贫问苦更为打动人心。国家行政学院教授许正中称,“习近平到太行山地区考察,显然是想了解真正贫困户的农村,农民是什么样。而李克强到恩施回访困难老人,也是想了解贫困户的生活有无变化。”“现代化的过程就是脱贫的过

程,把脉贫困地区群众的生活情况,增强做好扶贫开发工作的责任感和使命感,这是执政党实现小康目标的首要任务。”许正中称,这次访贫问苦没有形式化的东西,也没有口号,实实在在,让公众看到了更多希望,“看到习总书记坐在老百姓炕头,李克强和村民拉家常的照片,其真诚态度毋庸置疑。”“脱鞋上炕跟老百姓面对面聊

天,拿个小本子记录民意,这都是新一届领导人亲民爱民,率先垂范的表现。”魏恩政说,中央前不久出台改进作风的“八项规定”,虽然不少是对以前规定的强调,但贵在中央领导率先垂范。“我先做出来,你们下面看着办。现在的领导人不是喊口号,而是踏踏实实自己先去做。中国的传统文化心理是上行下效,中央领导的做法必然会引

起下面一连串的效应,这个作用很关键。”同时,魏恩政表示,这也是务实作风的体现。“党与群众的关系一直以来是执政党最大的优势,公众看到中央领导人到最贫困户家里,跟老百姓话家常,了解实际困难,帮助群众脱贫致富,这传递的是一种温暖和信心,得到的会是信任和拥护。”

### □走基层与部署反腐两项举动,旨在回应两大突出问题

眼下中国社会有两大突出问题,一个是城乡差距、收入分配问题,一个是腐败问题,都是公众最关心的焦点问题。

2012年12月31日,习近平主持政治局会议,研究部署反腐工作,提出把监督执行“八项规定”作为经常性工作,制定监督检查办法和纪律处分规定,强化日常监督,做到出实招,动真格,见实效。在去年的最后一天部署反腐任务,且言辞激烈,是否意味着今年反腐会有重大改革和推进?一时成为公众热议话题。

“眼下中国社会有两大突出问题,一个是城乡差距,收入分配问

题,一个是腐败问题,都是公众最关心的焦点问题。”戚汝庆说,岁末年初,中共高层领导密集走基层并紧接着部署反腐工作,正是对这两大突出问题的回应。

戚汝庆表示,现在中央高层已经释放出强烈信号:反腐倡廉到了动真格的时候了。“从社会学意义上讲,腐败是影响社会稳定的关键因素,也是危及执政党地位的关键所在,所以自新一届常委上任以

来,反腐的力度加大了,下一步是否还会出台更狠的招儿,还是很值得期待的。”

对此,山东大学党委书记商志晓也表示赞同,“现在公众最关注的两个问题,一个是如何解决贫困问题,第二个是反腐。”他说,而这两个问题的解决都离不开改革。

就在部署反腐工作之后,当天下午,中央政治局就“坚定不移地推进改革开放”进行第二次学习,

商志晓说,“这其中别有深意。”他说,这可以跟习近平前不久的广东考察联系起来。

“总书记在主持集体学习时提出‘改革只有进行时,没有完成时’,并说这是一场深刻的革命。”商志晓说,在岁末年初这个特别的时间节点,选择就改革问题进行集体学习,并强调“勇气”,强调加强顶层设计与重点领域相结合推进改革,“这让公众对今年的改革充满了期待。”

●2012年12月31日,中共中央政治局召开会议,听取中央纪律检查委员会工作汇报,研究部署2013年党风廉政建设和反腐败工作。习近平主持会议。会议指出,新形势下,反腐败斗争形势依然严峻,少数党员干部宗旨意识淡薄,形式主义、官僚主义问题突出,奢侈浪费现象严重,一些领域消极腐败现象易发多发,个别领导干部特别是高级干部严重违纪违法。

●2012年12月31日下午,中共中央政治局就坚定不移推进改革开放进行第二次集体学习。习近平在主持学习时强调,必须坚持社会主义市场经济的改革方向,坚持对外开放的基本国策,以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。

●2013年1月1日,全国政协举行新年茶话会。习近平强调,全面建成小康社会的号角已经吹响,关键是要树立起攻坚克难的坚定信心,凝聚起推进事业的强大力量,紧紧依靠全国各族人民,推动党和国家事业不断从胜利走向新的胜利。

●2012年12月29日至30日,习近平在河北阜平县看望困难群众,考察扶贫开发工作。他强调,消除贫困,改善民生,实现共同富裕,是社会主义的本质要求。

●2012年12月27日到30日,李克强到江西九江和湖北恩施调研。这是十八大之后,李克强第一次离京到地方调研。他问需于民,问计基层,深入倾听百姓心声,共谋发展之计。